

中国邮政集团有限公司河北省分公司、中国邮政储蓄银行股份有限公司河北省分行提醒广大群众——

## 预防新型诈骗 守护资金安全

巧识仿冒公检法骗局  
暖心守护银发一族

近日，市民李阿姨来到邮储银行深圳八卦岭支行，先是要求将银行卡中19万元定期存款转为活期存款，随后又询问支行工作人员如何操作微信快捷支付绑卡。因交易金额较大，加上李阿姨神色慌张，当班理财经理立即提高警惕，耐心引导李阿姨至贵宾区，并通过聊天的方式，向李阿姨询问其转账用途。

经过交流，李阿姨向理财经理表示，有一位自称是罗湖区公安局民警的陌生人通过微信与其进行联系，声称有不法分子利用其身份信息注册了一家公司售卖假药，已获利300余万元。“民警”要求李阿姨将名下银行账户与微信快捷支付进行绑定，以便后续通过微信向对方操作转账，对方检验资金合法性后将会全数退还。于是，李阿姨专程来到八卦岭支行办理相关业务。

“李阿姨，这是诈骗分子的常用话术和手段，您千万不能上当呀！”理财经理听完李阿姨的叙述，凭借丰富的反诈经验，立即判断李阿姨遭遇了“仿冒公检法”类型的电信诈骗套路，第一时间对李阿姨开展柜面拦截及劝阻工作。“怎么会是骗子呢，对方分明向我证明过自己就是警察，不会有错的。”李阿姨仍然深信不疑，并不相信理财经理的话。

见劝说无果，理财经理将情况上报至支行长及当班营业主管，三人于理财室内共同向李阿姨分析此类骗术的套路，李阿姨在众人的努力下，也终于产生了动摇。在支行长的提议下，众人说服李阿姨现场拨通了女儿的电话，李阿姨的女儿在听完工作人员的描述后，也意识到母亲遭遇了电信网络诈骗，立即加入劝阻的行列中。与此同时，八卦岭支行工作人员联系了社区民警寻求帮助。附近巡逻的民警立刻赶到营业厅，现场与罗湖区公安局进行核实，与李阿姨联系的并非该局工作人员。

在民警、支行以及亲属的联合劝阻下，李阿姨如梦方醒，终于意识到自己遭遇了电信诈骗，放弃向对方转账的想法，焦虑、担忧的情绪也因此得到缓解。

几日后，李阿姨与女儿专程来到邮储银行深圳八卦岭支行，将一面写有“为储户排忧解难 显真诚服务本色”的锦旗送给支行工作人员，对八卦岭支行拦截电信诈骗的行为表示了高度肯定以及衷心感谢。李阿姨的女儿表示：“前阵子我在外地出差，只留我母亲与小孩独自在家，幸好邮储银行的工作人员及时识破骗局，才避免我母亲上当受骗。千言万语表达谢意，特地制作了一面锦旗，感谢八卦岭支行的尽职尽责！”

## 温馨提示

本案例为典型网络电信诈骗，诈骗分子大多以独居老人为目标，先是冒充公检法人员获取受害者初步信任，随后以身份证件遭冒用等理由引起受害者恐慌，再通过要求受害者转账核实余额、缴纳保证金等方式骗取大额资金。诈骗分子利用微信等线上渠道单线联系受害者，一旦实施诈骗，立即“携款奔逃”，手段狡猾，且款项追踪困难，等受害者意识到被骗后往往追悔莫及。当前电信诈骗案件高发，邮储银行提醒广大市民朋友，尤其是中老年人等重点人群，需提高风险防范意识，日常生活中注意避免个人隐私信息泄露。在进行转账操作时，请务必核实收款方的真实身份，切勿轻信陌生人，防止陷入诈骗陷阱，守护好自己的财产安全。

警惕虚假网络贷款  
守护财产安全

2024年10月24日上午10点，邮储银行云南省昆明市永乐大街支行理财经理接到客户的短信咨询，客户称因申请贷款而收到一份标注来源为“中国银行保险监督管理委员会”的《关于贷款人\*\*认证及解冻贷款资金的通知》。通知指出客户账户信息不符，涉嫌骗取贷款，导致贷款资金被冻结，要求客户提供身份证件、银行卡及手持身份证照片等资料，并支付认证金34200元。通知明确表示，待认证完成后该认证金将连同贷款资金一同返还至客户账户。

理财经理立即意识到这可能是一起网络诈骗案件，随即进一步询问客户贷款渠道及通知来源。客户表示其在网络申请了贷款，并预留了个人信息。银行理财经理一方面安抚客户，提醒其不要转账，另一方面提示客户将资金转移至本人其他账户，并联系监管机构核实通知真伪。监管机构确认未发出此类通知，证实这是一起电信网络诈骗。银行理财经理及时告知客户有关情况，并再次提醒客户不要按通知要求进行转账操作。随后，客户收到了贷款平台业务员的恐吓信息。

## 骗术揭秘

**第一步：设下诱饵** 不法分子通过制作虚假的网贷平台和营业执照骗取受害人信任，以“低息”“高额度”“无抵押”等条件吸引受害人申请贷款。

**第二步：制造陷阱** 利用“贷款行为非法”“支付保证金通过验证”等话术，诱骗受害人提供个人信息和资金。

**第三步：得手后失踪** 在受害人缴纳“认证金”后，不法分子便会拉黑受害人，消失不见。

## 安全提示

1.时刻保持警惕，增强防范意识，保护好个人身份和银行账户信息，提高风险识别能力，防止陷入诈骗陷阱。

2.收到通知等文件后，务必第一时间与发文单位联系，核实文件真伪，切勿盲目按照通知要求操作转账。

3.办理贷款业务时，请选择正规金融机构，不要轻信网络上的陌生人，避免陷入虚假网络贷款的圈套。

警惕“高薪兼职”  
勿当诈骗“帮凶”

20岁的冯先生来到邮储银行深圳市宝荷支行，要求工作人员解除其名下银行卡的非柜面业务限制。支行大堂经理询问其银行卡用途，冯先生表示自己刚踏入社会不久，手头较为拮据，需要使用银行账户进行贷款。同时，冯先生还向大堂经理透露，自己了解到一个“高薪兼职”，只需要将自己的手机交给对方进行远程操控，每日即可获得490元的报酬，“躺着即可月入过万”。

大堂经理听完冯先生的叙述，凭借多年反诈工作经验，断定所谓的“高薪兼职”实际上是诈骗分子招募“帮信”人员的障眼法，如果冯先生为诈骗分子提供“手机口”，则是违法行为。大堂经理将相关情况第一时间反馈至当班营业主管，二人共同对冯先生开展反诈宣传劝阻，以案释骗，揭露此类诈骗套路的本质，劝诫冯先生不要轻信，切勿贪图眼前利益而以身试法，避免成为诈骗分子的“帮凶”和“工具人”。

最终，经过工作人员长达半小时的反复劝说，冯先生如梦方醒，表示不再听信此类虚假“高薪兼职”的骗局，并果断删除了对方的联系方式。

## 温馨提示

任何个人或单位都应妥善保管名下所有银行账户，充分了解账户管理使用风险。法律严禁利用名下账户实施电信网络诈骗活动，以及非法买卖、出租、出借账户，不得提供实名核验帮助。如违反这些规定的，根据反电信网络诈骗法第三十一条第一款、第三十八条、第四十六条第一款的规定，将依法追究刑事责任或行政责任；造成他人损害的，应承担民事责任。

“黄金”投资需谨慎  
“洗钱”陷阱要防范

近日，一名中年女子在一位年轻男子的陪同下，到邮储银行某营业网点要求取现50万元，并要求加急办理。银行工作人员一边办理业务，一边进行观察，在办理过程中发现诸多疑点：当工作人员询问女士大额提现的用途时，女士表示是“买黄金，进行黄金投资”。但在交流过程中发现女士对黄金近期价格等信息不甚了解，且没有投资经验。出于审慎原则，工作人员通过对关键信息开展尽职调查，发现资金来源、用途等关键信息与客户描述不符，在交流过程中闪烁其词，且工作人员发现该女士并不认识其同行的男子。同时，该女士在前一天曾到另一营业网点要求大额提现被拒。该行工作人员意识到客户的行为十分可疑，可能涉及洗钱或其他非法交易，便一边以准备现金需要时间等事由与客户进行交流，一边紧急联系公安机关。经民警调查，该女士听信他人“黄金投资、快速返利”谎言，出借银行账户收款、取现、购买黄金，被不法分子利用银行账户转移涉诈资金。

## 案情分析

本案例是一起典型的以“黄金投资零成本，快速交易高回报”为名，利用他人账户进行洗钱犯罪的案件。不法分子通过“零成本投资”的高额回报，利诱老年人、家庭主妇等群体，利用其专业知识不足和希望“谋点小利益”的心理，设计骗局，安排专人陪同办理，利用个人账户洗白犯罪所得。

## 诱骗套路

**●充冒成功的投资人士，称有一个紧急的投资项目，但目前身份证丢失，无法办理账户交易。**

**●以急需账户进行收款为由，许诺交易成功后给予高额回报，诱导客户提供账户收款，陪同客户网点取现，利用现金购买黄金等。**

## 风险提示

“非法买卖、出租、出借银行账户属于违法行为。”邮储银行提醒，一定要增强法律意识，谨慎保管使用个人银行卡，避免出借给他人使用，否则不仅可能面临承担民事责任，影响个人征信，严重者还有可能被追究刑事责任。

为领“扶贫款”  
险沦为电诈“工具人”

近期，客户刘某来到邮储银行福建省莆田市文献路支行，要求办理4万元现金支取业务，并答复银行工作人员称这笔资金是借款，用于支付本人医疗费。由于客户拟支取资金为取现当日由他人转入其银行账户，且客户全程边看手机边回答银行工作人员的业务询问。对此，银行工作人员提高了警觉，要求客户提供相关辅助证明材料，但客户无法提供。银行工作人员遂将此起可疑取现线索报送至当地公安机关进行分析研判。经公安机关确认，客户银行账户内资金为非法资金，涉嫌电信网络诈骗。文献路支行在公安民警的指导下，暂停为刘某办理取款。

公安机关后续调查发现，客户刘某银行账户接收的4万元为诈骗受害人李某转入的。李某在诈骗分子的诱导下，下载了某理财APP，并将4万元转入刘某的银行账户进行“投资理财”。刘某的账户为什么会收到李某转来的资金呢？经公安民警询问，刘某收到了诈骗分子伪造的“国家扶贫政策”文件，并被电话告知可领取300万元“专项扶贫资金”，只需按指示“刷流水”，即刘某使用其银行卡接收资金，并在银行网点取出，再通过其他银行转到指定账户，期间诈骗分子让刘某签署了“专项扶贫资金使用协议书”和“保证书”。刘某信以为真，这才有了本文开头的那一幕。

刘某因贪图巨额“扶贫款”，将自己的银行卡提供给了诈骗分子。幸亏，邮储银行文献路支行的工作人员在办理业务时保持了高度的警觉性，结合监测模型预警开展了细致的业务审核，发现了异常，并依托警银联动工作机制，不仅成功帮助受害人李某追回了4万元损失，还阻止了刘某沦为诈骗分子转移非法资金的“帮凶”、工具人。

## 温馨提示

邮储银行提醒广大客户群众，“天上不会掉馅饼”，要冷静、理智面对诈骗分子抛出的“高额扶贫款”“高额收益”等诱惑，避免落入诈骗分子的陷阱而造成不可挽回的损失。

别再被骗了  
网贷刷流水就是诈骗

近日，蔡某接到自称是某网络贷款公司工作人员电话，称可为其办理无抵押、无担保贷款。蔡某便点击对方发送的网址，操作申请贷款10万元，审批结果显示为“审批未通过，由于您银行综合评分资质不足，请立即提升资质以便下款！”随后，蔡某咨询对方客服如何提升资质。客服告知其需要通过包装账户流水的方式提升综合评分，这样不但能通过审核且无需使用客户本人资金进行操作，只要使用其本人银行账户接收他行不同交易对手汇入的资金后，立即转入本人的支付宝账号，再通过扫描对方提供的收款二维码，将支付宝账户内的资金转移到指定的银行账号，按照此种转款方式完成一定金额的资金转移后，便能提升资质。蔡某在对方客服的指导下，使用本人银行账户、支付宝账户完成他人资金的接收及转移，已经达到所谓的“资质”后，蔡某却发现其申请的贷款并未到账，此时再也无法与对方客服取得联系。实际上，蔡某已在不知情的情况下，用自己的银行账户、支付账户帮助犯罪分子完成了非法资金的接收、转移，参与到了不法分子“洗钱”这一违法活动中。

## 骗术揭秘

**第一步：提供优惠条件，引诱受害人入套**

不法分子通过制作虚假的网贷平台、提供虚假营业执照等骗取受害人信任，然后以“低利息”“高额度”“无抵押”等优惠条件，吸引受害人申请虚假贷款。

**第二步：制造波折，骗取账户转移非法资金**

以“账户流水不够”“无须你本人资金，先收款再转账”“操作过程不需要任何费用”“不会索要您任何验证码或者密码”等话术，诱骗受害人使用本人银行账户、支付账户等帮助不法分子接收、转移赃款，以此提升所谓的“资质”。

**第三步：“洗钱”成功，拉黑失联**

受害人根据不法分子指导，完成非法资金转移，不法分子成功完成非法资金“洗白”后，便会拉黑受害人。

## 风险提示

1.犯罪分子谎称通过刷流水的方式来达到办理贷款的条件，只是犯罪分子骗取、利用您的账户清洗赃款，切勿上当，避免导致自己的账户涉案。

2.任何非法出借、出租、出售个人银行卡、手机银行、网银等金融载体给他人用于资金转移，涉嫌电信网络诈骗的，将被依法追究法律责任。

3.建议前往银行等正规金融机构办理贷款，切莫随意听从他人指挥，使用自己的账户接收、转移来源不明的资金，如果成为犯罪分子的“帮凶”，只会陷入无尽的悔恨中。

十大金融  
骗局盘点

这份避坑指南请收好！

01 | 最经典的骗局  
庞氏骗局和各种衍生骗局

借新还旧，号称“保本高收益”，用各种高息承诺诱惑新的投资者加入，利用新投资者的资金来支付老投资者的收益，制造一种快速获利的假象。为了扩大资金池，骗子还会采取各种手段，如发展下线、组织活动等来吸引更多人参与。

02 | 最泛滥的骗局  
网络传销

一般声称自己是电商或微商，通过QQ群、微信群、网络游戏、YY语音、网站论坛发展下线，层层盘剥。其行骗外衣诸如“网络营销”“网络直销”“消费增值”“循环消费”等。

03 | 最玄幻的骗局  
精神控制诈骗

打着“宗教”“心灵培训”之类的幌子，对“信徒”进行洗脑，让人心甘情愿奉上全部身家。

04 | 最套路的骗局  
消费返利、有偿刷单

做第一单任务时会小额返利，诱导加大本金刷单，多次刷单后就会以各种理由拒绝返还本金。或者指通过网页、招聘平台、社交平台等发布兼职信息，招募人员进行网络兼职刷单，承诺在交易后立即返还本金和提成。等你尝到小甜头，投入大量资金后，就会以各种理由拒不返款，并将你拉黑。

05 | 最“前沿”的骗局  
数字货币

打着新科技、新概念的名号，忽悠无知群众，吸粉敛财。尤其是近两年，随着比特币、区块链等概念风靡，各种“数字货币”泛滥，让普通投资者看不懂摸不透，一不留神就被套路了。

06 | 最易上当的骗局  
养老骗局

随着我国老龄化进程加快，市场上出现一些以“消费养老”“投资养老院”“异地联合安养”为名，以高额回报、提供养老服务为诱饵，引诱老年群体“加盟投资”；或通过举办所谓的养生讲座、免费体检、免费旅游、发放小礼品等方式，引诱老年群体投入资金。



(本版内容转载自：中国邮政储蓄银行、中国邮政储蓄银行河北省分行官方公众号)

